

VR等智能技术广泛应用、品质游成重要支撑、多领域深度融合激发新动能 服贸会上传递出旅游业哪些转机?

走进服贸会

本报记者 杨召奎 兰德华 赖志凯

9月3日,在2021年中国国际服务贸易交易会(以下简称服贸会)论坛会议活动之一——“2021世界旅游城市联合会北京香山旅游峰会暨2021世界旅游合作与发展大会”上,北京市市长陈吉宁在致辞中表示,面对疫情影响,旅游行业积极行动,迅速启动旅游复兴计划,创新推出一系列新业态、新模式,云旅游、数字虚拟游蓬勃发展,绿色健康理念更加深入人心。“这些新变化、新成效更加坚定了我们热爱旅游、发展旅游的信心,也为促进旅游业全面复苏注入了更强的动力。”陈吉宁说。

疫情助推旅游业智慧化发展

“复兴号”开进展厅,让观众在展馆里体验独特的高铁驾驶感,欣赏京张体育文化旅游带的美丽风光;VR等技术赋予文旅行业更多科技味儿,“飞越北京”可以带观众“飞”到城市上空,俯瞰北京壮美景观……

9月5日,记者在服贸会文旅服务专题展区看到,这里展示了数字经济时代旅游服务贸易升级的新成果。5G、大数据、AR、VR成为普遍的展示手段,在多种科技手段的助力下,观众正在以更便捷、更多样的方式体验文旅智慧生活。

“疫情虽然给旅游业发展带来很大挑战,但也在助推旅游业智慧化发展。”中国社会科

学院财经战略研究院教授魏翔对记者说,目前“智慧化”已成为各地和各大文旅企业重点开展的工作。

在国家会议中心3楼的华侨城展台,不少观展者正在用手机扫码下载一款名为“花小橙”的APP。据展台工作人员介绍,该APP能提供包括全国九地欢乐谷在内的超50家华侨城各地景区的游园资讯、在线购票、在线预约、在线虚拟排队、年卡绑定、旅游攻略、会员中心、积分商城等功能服务。

品质休闲游、文化体验游成重要支撑

今年服贸会门头沟展区以“京西小院”为设计理念,打造独具地方特色的“小院”风格展区,共推介9家“门头沟小院”代表参展。在密云展区,记者则了解到,目前,密云区累计培育老友季、云上、画田山居等“一宅一味”特色精品民宿品牌107个,精品民宿院落262个。这些风格独特又富有诗意的精品民宿吸引了不少观众的目光,也成为京郊文旅发展的新突破口。2020年,密云全区乡村旅游接待游客411万人次,实现乡村旅游收入6.4亿元。

“今年没怎么出京,主要是带孩子去京郊玩,都是住的民宿,一是周边环境好,二是可以做饭、烧烤,更有情趣,更能放松心情。”9月5日,正在参观服贸会的北京市民张女士对记者说。

马蜂窝旅游研究中心负责人冯饶表示,追求深厚的文化内涵和舒适、个性化的旅行体验是年轻游客的“刚需”。

魏翔则认为,从拼产品转向拼服务,从“赶场式”参观转变为“沉浸式”体验,品质旅

游、文化体验游等激发的新机遇正逐步显现,这也成为各地旅游业在疫情冲击下化危为机、促进行业复苏的重要支撑。

激发文旅发展新动能

石景山的首钢文创礼品、法海寺文创礼品、燕京八绝的工艺品……今年服贸会,人们在很多展区都能找到各式各样颜值高、有内涵、带有点“黑科技”的文创衍生品。不少参观者将参观之旅变成了“买买买”之旅。

文旅融合是新发展格局下文化和旅游高

质量发展的重要方向。“文化+旅游”“文旅+教育”“文旅+商业”“文旅+科技”等多领域、多行业高度融合发展的新业态、新模式、新服务都在今年服贸会上得以展现。

记者在华侨城展台了解到,今年4月,由该集团打造的全国首个实景崖壁灯光演艺秀《剑门长歌》在四川剑门关景区正式点亮。《剑门长歌》项目有效填补了剑门关夜游空白,打造“行天险蜀道、游雄关剑门、观剑门长歌”的“白+黑”文旅新产品。数据显示,2020年以来,剑门关景区已接待红色旅游游客6.5万人次。



息对接等服务;对于特殊困难老年人,将依托社区养老服务站、养老照料中心等专业服务机构开展探访,提供后续专业化服务,每月应至少探访一次。探访内容包括:健康情况、家庭情况、经济情况、安全情况、需求情况、特殊情况。

在探访服务机制上,意见明确:街道、镇负责具体实施,划分探访服务区域,摸清本辖区探访服务对象底数,与探访服务机构签订委托服务协议,约定责任区域、服务对象、服务频次、服务标准、监督检查等内容;通过居家老年人探访服务系统、手机APP应用程序等开展服务,建立探访服务档案与工作台账,加强过程管理,并建立突发事件应急响应与处理机制,定期组织进行应急演练。

走进服贸会 感受中国速度

9月5日,北京首钢园服贸会工程咨询与建筑服务专题展上,观众正在北京建工的展台前,观看高速公路模型,了解中国工程基建发展新动态。

据了解,工程咨询与建筑服务专题展是首次作为独立专题亮相首钢园。4800平方米的单独展馆设置了多个展区以及智能装备体验区,展示“中国建造”技术实力与服务能力。

本报记者 王伟伟 摄

19项措施推进自贸区贸易投资便利化改革创新

本报讯(记者杜鑫)国务院近日印发的《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》(以下简称《若干措施》)在深入调研基础上,有针对性地提出了19项具体措施,推动自贸试验区更好发挥改革开放排头兵的示范引领作用。

“《若干措施》赋予自贸试验区在贸易投资便利化方面更大的改革自主权,以期进一步加大改革创新力度,助力加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文近日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上介绍说,《若干措施》整体来说有5个方面的特点:提升贸易便利度,提升投资便利度,提升国际物流便利度,提升金融服务实体经济便利度,探索司法对贸易投资便利的保障功能。

据悉,党的十八大以来,我国已经设立了21个自贸试验区,一共有28个建设方案,共推出了3400多项改革试点任务,涉及贸易自由化便利化、投资自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等。这些建设方案初步构建了自贸试验区政策制度的基本框架。

王文表示,《若干措施》作为一个专项的文件,将和自贸试验区建设的一系列总体方案一起,构建自贸试验区总体的政策制度框架。通过贸易投资便利化,在“准入”的基础上便利“准营”,推动自贸试验区高水平对外开放,深化“放管服”改革,推进改革系统集成、协同高效,推动自贸试验区高质量发展。

长春贸促会“零跑”服务提效惠企

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)“公司产品远销120个国家和地区,按照业务量,每年大概要办理几百份原产地证书。如今,开通自主打印服务后,再也不用来回跑了!”近日,迪瑞医疗科技股份有限公司国际商务部经理李想告诉记者,不断优化营商环境让企业发展底气更足,他们将积极拓展新渠道、新市场,为企业赢得更广阔的发展空间。

原产地证书是在进口国享受优惠关税待遇的必要书面凭证,在国际贸易中被视为开启国际市场的“金钥匙”“纸黄金”。作为有办理原产地证书资质的单位之一,长春市贸促会积极推进“放管服”改革,优化营商环境,在将原产地证书办理模式从传统的窗口办理发展为“最多跑一次”的基础上,目前又开始向电子化办理方式转变。这种方式可实现企业申请、在线审核、自主打印,免去“跑窗口”流程,有效降低了企业的制单成本、人力成本和时间成本。

“出口企业只需要通过一台电脑和一台彩色打印机,足不出户就能自主打印原产地证书,办理时长也从过去的24小时压缩到半个小时左右。”长春市贸促会相关负责人说。目前,该会已为近20家企业开通原产地证书自主打印服务,出证范围覆盖多个国家。

据统计,今年以来,长春市贸促会已为全市外贸企业签发各类原产地证书1500份,签证金额1.35亿美元,同比分别增长30%、27%。

西安将建立居家老年人探访制度

本报讯(记者毛浓曦)日前,西安市民政局、财政局、卫健委、残联联合下发意见,建立居家老年人探访制度,面向全市独居、空巢、留守、高龄、失能、重残和计划生育特殊家庭等特殊困难老年人以及其他困境的老年人,重点保障家庭照护资源缺失、迫切需要关怀探访的特殊困难老年人的精神慰藉和需求对接服务。

意见提出,到2021年底,全市所有区县、开发区完成独居、空巢、留守、高龄、失能、重

残和计划生育特殊家庭等特殊困难老年人摸底排查工作,建立电子信息台账;到2022年底,全市特殊困难老年人以及其他困境的居家老年人探访、帮扶、服务三位一体的关爱体系初步形成,特殊困难老年人月探访率达100%;从2023年开始,探访服务工作常态化开展,居家养老服务全面提升。

对于身体状况良好、生活能够自理的老年人将采取电话探访,重点提供精神关怀、需求信



世界在时刻呈现丘壑万丈的一面,
热闹与寂寥,
成功与挫败,
时光与魔幻,
唯有写作与书香,
是行进中最明亮的指引。

多多读书月

拥抱知识普惠,以经典致敬阅读。

2021年8月24日-9月24日

平价好书全民悦读

READING

